

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.14.003

我国对外贸易存在的问题及解决途径研究

陈 冉

(安徽新华学院,安徽 合肥 230088)

摘 要:进入新世纪以后,经济全球化的进程不断推进,世界上各个国家的贸易交流变得越来越频繁,越来越多的国家加入多边贸易的行列中,促进了贸易经济的发展。本文的主要研究对象是国内的对外贸易状况,针对近些年来我国面临的相关问题进行深入分析和研究,其中的重要研究点是影响其发展的原因以及因素,根据研究总结出相关的对策和解决方法,希望能对国内的对外贸易经济发展产生积极的影响。

关键词:对外贸易;问题;解决途径

近年来,我国不断落实经济全球化的相关工作,国内的对外贸易的经济发展速度不断加快,规模也在不断扩大。在与其他国家合作中,国内的贸易企业积累了不少的贸易经验,这在很大程度上推动了我国的贸易经济发展^[1]。但是,由于我国的外贸行业起步较晚,相较于国际上的一些贸易大国,我国的对外贸易行业还处于较为劣势的地位,在发展过程中仍存在一些比较大的问题。因此,针对这些问题的研究和分析,可以帮助国家的对外贸易事业尽快解决相关问题,积极推动国家对外贸易经济的发展。

一、我国对外贸易存在的问题

(一)我国劳动生产率水平较低

研究对外贸易经济问题,首先就要研究国家的生产率水平,同时,非常重要的一点是,商品价值和生产率水平直接挂钩,因此,国内的生产率水平起伏,会直接影响到了生产商品的价值^[2]。

(二)受人民币汇率影响

近段时间,我国的人民币在国际市场中的汇率涨幅较低,而人民币汇率又和国内商品出口的价格直接挂钩,这就直接影响到了我国外贸商品在国际市场中的竞争力和地位,相较于其他贸易大国,我国的商品价格定位是处于劣势的,不利于我国外贸经济的发展。

(三)贸易关系恶化

现阶段,我国的外贸商品在国际市场上受到了一定的发展阻碍,主要原因就是有的国家对我国的商品进行了反倾销的投诉,这直接拖慢了我国的外贸经济发展水平。在国际竞争中,我国的贸易企业发展迅猛,很多国家的相关企业的发展受到了一定的限制,所以那些国家为了保护本土企业,就对我国商品采取了反倾销的措施^[3]。这样的措施,就使得我国的很多对外贸易企业不得不缩小自身的发展规模,这对于我国的对外贸易事业的发展来说,无疑是一个重大的打击,在很大程度上影响了外贸经济发展水平。

(四)外部因素影响

近年来,由于我国企业发展迅猛,占据了不错的国际市场份额,因此受到不少国家的经济施压,拖慢了我国的外贸经济发展速度。根据相关的研究,将这些外部因素归纳为非经济的影响因素,虽然影响没有经济性影响因素那么直接和深刻,但是其影响力是不容小视的,如果管控不当,一样会给国家的对外贸易发展事业带来不利影响,甚至可能是巨大的打击。

二、我国对外贸易问题的解决途径

(一)采取新型对外贸易战略政策

随着科技水平的提高,我国要想提升外贸经济的发展水平,那么就要在稳步经济效益的基础上,加大对技术和生产力

发展得投入,而且还要重点关注外贸商品的质量和品质。在不影响基本日常营运的基础上,外贸企业应该尽可能引入高新技术和高新设备,进一步提升相关外贸商品的价值,提高其在国际市场上的竞争力。与此同时,还应该注重新技术的研发和投入,尽量提高企业的技术含量,从而给相关商品带去更多的附加价值,从而能够在激烈的市场中占据更多的份额。

(二)政策扶持,合理调整产业结构

缺乏资金是现阶段国内众多对外贸易企业的一大难题,没有足够的资金保障其发展的水平,所以,国家应该重点关注这一问题,给对外贸易企业一些合理的扶持,并且在相关的人力资源方面,要注重人才的培养,扩大相关复合型人才规模^[4]。同时对外贸易企业也应该努力改革自身的产业结构,合理调整产业规模,积极在企业内部培养相关人才,并引入新的技术和设备,从而提升企业生产商品的附加价值,进而提升商品在市场上的竞争力。

(三)产业经营服务优化

在国内东部沿海贸易区进一步发展的同时,还应该加大西部地区的发展投入,提高西部对外贸易企业的发展水平。与此同时,贸易服务质量应该得到应有的重视和提升,这不仅可以有力解决企业面临的技术、资金和人员等方面的问题,还可以对相关的贸易企业进行宏观调控和指导,从而更好为其提供营运的服务。

三、结语

经济全球化是时代发展的潮流之一,如今很多国家都在积极融入经济全球化之中,力图跟上经济全球化的进程,因此,我国的贸易政策应该随着时代的变化而变化,让国家的经济发展处于时代的有利地位。从整体上看,现阶段我国的经济发展水平相较于其他国家来说比较平稳,呈现出逐步上升的态势,前段时间出台的针对性外贸政策起到了较大的作用,能够提升我国的外贸经济发展得规模。因此,我国应该积极顺应时代发展的潮流,积极进行产业和经济结构的调整,从而进一步扩大国家的外贸经济发展规模。

参考文献

- [1]刘英.我国对外贸易经济中暴露出的问题与解决办法[J].农村经济与科技,2020,31(20):72-73.
- [2]王淳.我国中小型外贸企业存在的问题与对策[J].营销界,2020(34):24-25.
- [3]王玉,刘媛媛.出口贸易结构存在的问题及优化对策[J].山西农经,2019(23):28-29.
- [4]张婷婷,金环.我国对外贸易经济存在的问题及解决途径[J].时代金融,2018(18):8.